
Ceglie Messapica 29-31 AGOSTO 2024 
Documento a cura del prof. ROBERTO BALDASARI

L’OPINIONE DEGLI 
ITALIANI:

PROSPETTIVA 
MERIDIONALE



IMPIANTO METODOLOGICO

2

L’OPINIONE DEGLI ITALIANI: PROSPETTIVA MERIDIONALE



L’OPINIONE DEGLI ITALIANI: PROSPETTIVA MERIDIONALE

AUDIENCE:

INTERVISTE VALIDE: 2.000

CAMPIONE: RAPPRESENTATIVO DELLA POPOLAZIONE ITALIANA
ADULTA, STRATIFICATO PER GENERE, ETA’, PROFESSIONE, LIVELLO DI
ISTRUZIONE E ORIENTAMENTO POLITICO.

METODOLOGIA DI 
RILEVAZIONE: CATI (INTERVISTA TELEFONI FISSI) - CAMI (INTERVISTA TELEFONI MOBILI) 

PERIODO DI RILEVAZIONE: 05 – 19 AGOSTO 2024
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LA NUOVA FORZA TRAINANTE DEL PAESE: IL SUD
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L’OPINIONE DEGLI ITALIANI: PROSPETTIVA MERIDIONALE
BASE: TOTALE CAMPIONE – AL NETTO DEI NON SA, NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

GLI ULTIMI DATI DIFFUSI MOSTRANO COME IL PIL DEL MERIDIONE SIA CRESCIUTO 
PIU’ DELLA MEDIA ITALIANA: SECONDO LEI IL SUD PUO’ REALMENTE DIVENTARE LA 

FORZA TRAINENTE DELL’ITALIA?

SI
55,7%

NO
44,3%
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GLI ULTIMI DATI DIFFUSI MOSTRANO COME IL PIL DEL MERIDIONE SIA CRESCIUTO 
PIU’ DELLA MEDIA ITALIANA: SECONDO LEI IL SUD PUO’ REALMENTE DIVENTARE LA 

FORZA TRAINENTE DELL’ITALIA?
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SI
43,7%

NO
56,3%

BASE: RESIDENTI NORD-ITALIA – AL NETTO DEI NON SA, NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

CAMPIONE
NORD 
ITALIA



L’OPINIONE DEGLI ITALIANI: PROSPETTIVA MERIDIONALE
BASE: TOTALE CAMPIONE – AL NETTO DEI NON SA, NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

SECONDO LEI QUALI SONO I PUNTI DI FORZA E LE AREE DA MIGLIORARE 
DELL’ITALIA MERIDIONALE? 

CAPACITA' DI ESPORTARE MODELLI VINCENTI
SERVIZI SCOLASTICI

SERVIZI SANITARI

BUROCRAZIA E TEMPI DI ATTESA TROPPO LUNGHI

CLIENTELISMO E CRIMINALITA’

INFRASTRUTTURE E MOBILITA'

ACCOGLIENZA E CARING

POSIZIONE STRATEGICA SUL MEDITERRANEO

IMPRENDITORIALITA’ E CAPACITA' DI INNOVARE

FORZA LAVORO

CLIMA E PAESAGGIO NATURALE
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L’OPINIONE DEGLI ITALIANI: PROSPETTIVA MERIDIONALE
BASE: TOTALE CAMPIONE – AL NETTO DEI NON SA, NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

SECONDO LEI QUALI SONO LE AREE IN CUI IL SUD PUO’ ESSERE LA GUIDA PER IL 
SISTEMA PAESE ITALIANO?

7,2%

10,1%

11,2%

18,7%

20,1%

32,7%

AGRIFOOD

ARTE E CULTURA

RAPPORTI COMMERCIALI
NEL MEDITERRANEO

CAPACITA' DI ADATTAMENTO

CREATIVITA' E INNOVAZIONE

TURISMO
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IL SUD E' UN PESO PER LA
CRESCITA DELL'ITALIA
(CAMPIONE NORD ITALIA)

BASE: RESIDENTI NORD-ITALIA– AL NETTO DEI NON SA, NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

SECONDO LEI IL MEZZOGIORNO E’ UN PESO PER LA CRESCITA E LO SVILUPPO 
DELL’ITALIA?
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IL PIANO MATTEI DEL GOVERNO MELONI
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L’OPINIONE DEGLI ITALIANI: PROSPETTIVA MERIDIONALE
BASE: TOTALE CAMPIONE – AL NETTO DEI NON SA, NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

LEI CONOSCE IL «PIANO MATTEI PER L’AFRICA» CHE PORTEREBBE BENEFICI ANCHE 
AL SUD-ITALIA PROPOSTO DAL GOVERNO MELONI ?

SI
39,8%

NO
60,2%
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SI
16,9%

NO
83,1%

BASE: RESIDENTI SUD-ITALIA – AL NETTO DEI NON SA, NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

CAMPIONE
TOTALE 
ITALIA

CAMPIONE
SUD 

ITALIA
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APPROVA
68,9%

NON APPROVA
31,1%

BASE: SOLO COLORO CHE DICHIARNAO DI CONOSCERE IL PIANO MATTEI– AL NETTO DEI NON 
SA, NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

… E QUANTO GRADISCE IL «PIANO MATTEI PER L’AFRICA» CHE PORTEREBBE 
BENEFICI ANCHE AL SUD-ITALIA PROPOSTO DAL GOVERNO MELONI ?
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APPROVA
78,4%

NON APPROVA
21,6%

BASE: RESIDENTI SUD-ITALIA – SOLO COLORO CHE DICHIARNAO DI CONOSCERE IL PIANO 
MATTEI– AL NETTO DEI NON SA, NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 
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